

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Силенина Ивана Александровича

«Смерть как феномен свободы в экзистенциализме»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата философских наук по специальности

09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Диссертационная работа Силенина Ивана Александровича бесспорно является актуальным для современных реалий исследованием. В эпоху тотальной информатизации и дегуманизации общества, сопровождающихся девальвацией гуманистических ценностей и разрушением духовно-онтологических основ человеческого бытия, важен опыт возвращения к основам экзистенции. Философское осмысление ключевых бытийных экзистенциалов свободы и смерти дает ключ к пониманию истинной природы человека в его уникальности и самобытности.

Силенин И. А. выбирает исследовательскую траекторию, успешно сопряженную с преломлением экзистенциальной философии сквозь призму анализа экзистенциальных категорий человеческого бытия. Автор последовательно и методично излагает проблемы современного общества, разрешая их путем переосмысления классических трудов философии западноевропейского экзистенциализма (Ж.-П. Сартра, М. Хайдеггера, К. Т. Ясперса, А. Камю, С. Бовуар и др.), не минуя при этом привлечение результатов исследования современных специалистов-гуманитариев.

Плодотворным представляется подход Силенина И. А. к разрешению задач работы: в комплексном философско-антропологическом анализе истоков, проблем и смыслов смерти как феномена свободы автор видит как теоретическую ценность, так и практическую значимость своего исследования. В ходе работы им была выявлена связь понятий смерти и свободы как задающих все жизненное пространство человека особых бытийных категорий. Так, диссертантом установлено, что данные феномены в экзистенциальной философской традиции играют ведущую роль, т.к. именно они позволяют перейти от несобственного, неподлинного бытия к бытию подлинному, собственному.

Внимания заслуживает и авторский подход к анализу теоретических источников, поскольку диссертант не только фиксирует известные философские концепции, но аналитически анализирует их, продолжая развивать взгляды рассматриваемых мыслителей до наших дней, переосмысливая их в свете реалий современного мира, подчеркивая тем самым актуальность выбранной темы и востребованность для социально-гуманитарных наук проведенного исследования.

Следует признать, что автореферат Силенина И. А. на тему «Смерть как феномен свободы в экзистенциализме» является полноценным, оригинальным научно-философским исследованием, обладающим научной ценностью и несомненной научной новизной, а также свидетельствующем о личном вкладе автора в исследование идеи смерти как феномена свободы в экзистенциальной философии.

Данный автореферат адекватно и полно представляет исследовательскую концепцию автора, структуру и этапы научно-обоснованного продвижения к решению поставленных диссертацией задач, получению соответствующих изученной тематике выводов. Перечисленные в автореферате научные публикации Силенина И. А. (8 авторских публикаций, 3 из которых опубликованы в изданиях, рецензируемых ВАК) в полной мере отражают идейное содержание диссертации.

В качестве пожелания автору для дальнейшей работы над избранной научной проблематикой можно рекомендовать исследовать недостаточно изученную на данный момент взаимосвязь феноменов свободы и смерти на примере русской экзистенциальной традиции (Н. А. Бердяев, Н. О. Лосский, С. Н. Булгаков, Ф. М. Достоевский, Л. Н. Толстой, Л. Н. Андреев). Однако высказанное пожелание не снижает общей положительной оценки представленного на рецензию автореферата.

Таким образом, следует сделать вывод, что диссертационное исследование Ивана Александровича Силенина соответствует выбранной специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры – и согласно с рефератом выступает законченным, самостоятельным, обладающим внутренней целостностью актуальным исследованием.

Исходя из вышесказанного, необходимо заключить, что представленный автореферат отвечает требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а его автор Иван Александрович Силенин достоин присуждения степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

кандидат философских наук,
доцент кафедры
социальных наук и технологий
НИТУ «МИСиС»

119049, г. Москва, ул. Ленинский проспект, д. 4

тел.: (495) 955-00-32 E-mail: amifares@mail.ru



Подпись
Заведующий
отдела кадров МИСиС

Кузнецова А.Е.

Кузнецова А.Е.

С.А. Демидова 04 2019 г.

С. А. Демидова